Бабушки и дедушки самые родные 


Я знаю свою бабушку с маминой стороны и своих бабушки и дедушку со стороны папы. 
Бабашку и дедушку со стороны папы зовут Света и Миша. У них есть замечательный сад. Туда мы с братом уезжаем на пару недель, а иногда и на целый месяц летом. Много кто из ребят приезжает в сад летом. Ведь это замечательная возможность проводить весь день на свежем воздухе в кругу друзей. Иногда бабушка просит нас помочь ей в огороде. Например, собрать горох, викторию, малину или набрать немного помидоров с огурцами, чтобы приготовить салат.
Бабушка Света замечательно готовит. Каждое утро нас всегда ждёт новое блюдо. Она всегда радуется, когда мы приезжаем к ней в сад. Ей намного веселее с нами. Ведь даже в саду, где, казалось бы, много работы, иногда вечерами становиться скучно. Когда на улице темнеет и гулять уже нельзя, мы с бабушкой садимся играть в разные настольные игры. Так наши вечера проходят весело и быстро. Никому не скучно. 


Я очень любою свою бабушку, за то, что она всегда рада уделить своим внукам внимание. Да и мы только рады ей помочь. 
А вот дедушка сам построил сад, про который я только что рассказывала в предыдущих абзацах. Только благодаря ему у нас есть замечательный тёплый дом с двумя этажами, большой огород и даже баня. И сейчас он продолжает усовершенствовать дом. Этим летом, например, он начал строить веранду. Правда, она ещё не достроена, но даже так на ней очень уютно сидеть. Особенно, когда на улице идёт дождь, то я очень люблю наблюдать за ним с этой веранды. 
У нас просто замечательный дедушка. Не каждый может построить целый дом, а потом ещё и баню с теплицами. У него золотые руки. Я им горжусь. 

Бабушку с маминой стороны зовут Флюра. Она главный экономист «Атомстройкомплекса». Совсем недавно ушла на пенсию. Я нередко поражаюсь её трудолюбию. За свою жизнь она сменила немало профессий. И каждый раз про любую профессию бабушка рассказывает с интересом. Нет той профессии, которая бы ей не нравилась или была не интересна. Кажется, что она готова взяться за любую работу и всегда сделает её с удовольствием.

Мы часто ходим к бабушке Флюре в гости. Она нас угощает разными блюдами или сладостями и всегда рада видеть нас. Мы тоже очень рады её видеть. Она много чем интересуется. Всегда в курсе всех новостей, а потому с ней никогда не соскучишься. Ведь бабушка обязательно расскажет за столом какую-нибудь захватывающую историю. 

Мои бабушки и дедушки самые замечательные! Они много, что знают. О чём бы мы их не спросили, они обязательно расскажут нам, поделаться жизненным опытом. С ними никогда не бывает скучно! Я очень любою своих бабушек и дедушек!  
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